照詩信 三级院 荆门市会计委派制改革的实践与探索

〇丁岱

湖北省荆门市的会计委派制改革 自 1995 年试点, 1998 年全面推行以 来,按照"结合实际,区别对待,整体 推动,全面规范"的总体思路,立足体 制创新,构建了"三级联动,五形并 存"的会计委派模式。全市5个县市 区、71个乡镇、2200多个单位实行了 会计委派,精简会计岗位2300个,撤 消银行账户近4000个, 每年为政府增 收节支过亿元,产生了较好的经济效 益和社会效益。

一、运作模式

"三级联动, 五形并存"的模式 就是针对乡、县、市三级政府所属单 位、部门的不同特点, 分别实行五种 不同的会计委派模式。

在乡镇推行"零户统管"。在保 证资金使用权和财务自主权不变的前 提下,取消单位会计和银行账户,由 财政部门集中进行会计核算和资金核 算。目前,全市71个乡镇已全部实 行了"零户统管",一个乡镇二三十 个单位的财务由一个财政所用3-5名 会计人员管理。推行零户统管,全市 71个乡镇共取消银行账户2300多个, 减少会计岗位1930个, 归集资金2000 多万元。

在县(市、区)直推行"财务 集中核算"。在单位资金使用权和财

务自主权不变的前提下, 实现财务集 中核算和管理,以会计服务为主,融 监督管理于一体。沙洋县通过财务集 中核算,管理单位125家,减少会计 岗位 168 个, 归集资金 1300 万元。

在国有及国有资产占控股地位或 主导地位的大中型企业委派财务总监 或总会计师。财务总监和总会计师的 工资关系统一由财政部门管 会计师作为行政领导成员, 主 管财务工作,参加行政工作会议,列 席董事会。财务总监则以国有股股东 代理人身份列席董事会, 进入企业监 事会,对出资人负责,独立行使财务 监督权。目前,已在市属12家国有重 点企业委派了财务总监, 在全市粮食 系统委派了 4 名总会计师。

在行业主管部门和集团公司推行 内部轮岗交流委派。主要是将二级、 三级单位的会计人员的人事、工资关 系全部上收到主管部门或集团公司管 理, 并全部实行轮岗交流, 强化监督 职能。全市内部委派会计人员 398

对重点单位、重点项目推行财政 委派。对于资金来源多、预算外收入 多、罚没收入多的单位, 国家投资在 50万元以上和世界银行贷款财政担保 项目实行财政委派。委派会计从财政 部门现有干部职工、原部门会计人员 以及向社会招聘产生, 人事工资关系 全部纳入财政部门统一管理,委派人 员主要担任单位或项目单位的财务机 构负责人或主管会计, 负责财务核 算,进行财务监督。目前,全市重 点单位委派会计11人, 重点项目委派 2人。

荆门市会计委派运作模式具有四 个特点:

一是形式上灵活多样。针对不同 层次、不同行业、不同部门、单位 的特点, 采取不同的委派形式, 不搞 "一刀切"或单一模式,总体上看是 一种复合模式。

二是方法上统派结合。无论是乡 镇实行的零户统管, 还是县(市、 区)和市直部门实行的财会集中核 算, 其特点都是采取"统上来"集 中核算的办法。对国有企业和重点单 位、重点项目采取"派下去"的办 法,由政府向社会公开招聘,择优委

三是内容上"两权分离"。将委 派会计的人事、工资、技术职称等, 实行上收一级管理的办法, 实现会计 管理的人权和事权相对分离, 保证会 计地位相对独立, 依法客观公正执 业,强化源头制约,发挥监督职能。

四是制度上保障有力。从源头入 手, 在湖北省率先推行了建账监管办 法,对会计账簿统一格式、定点印 刷、定点销售并实行注册登记,严格



实行"一套账"管理,有效防止了 "账外账"和"小金库";从规范入手, 对委派会计的职责、权限、义务予以明 确, 保证了委派会计有位有职有权; 从 制约入手, 建立了法人约束机制, 界 定了委派会计和法人的权责, 明确了 打击报复会计人员的处罚措施, 营造 了会计人员客观公正执法的良好环 境,确保委派会计"派得出、站得住、 管得好"。

二、改革效果

从实践来看, 实行会计委派制比 较好地解决了会计人员独立公正地理 财、会计信息失真以及国有资产流失 等问题,综合效应初步显现。

一是初步建立了国库集中收付的 操作平台,强化了政府宏观调控职 能。实行财会集中核算,将行政事业 单位的收支一并纳入管理, 初步建立 了以"统一收付、统一核算、统一 管理"和"单一账户"为主要内容 的国库集中收付操作平台, 通过对财 政资金运动的全程监督, 使各项资金 收得进、管得住、用得好。以前由 于财务监督不力,资金管理失控,仅 市直每年就有2亿元的预算外资金和 其他收入游离于政府监控之外, 形成 "第二财政"。通过推行会计委派 制,实施国库集中收付制度,预算内 资金进金库, 预算外收入进专户, 资 金统筹安排, 实现了真正意义上的综 合预算,增强了政府宏观调控能力。 2000年以来,市政府集中了1.9亿元 资金,用于竹皮河治理、天鹅广场、 "人畜饮水"等基础设施和民心工程 建设, 取得了较好的经济效益和社会 效益。

二是促进了财政收入任务完成, 确保了财政收支平衡。荆门是一个新 兴的石化工业城市, 石化企业税收所 占比重较大。1997年以来,由于亚 洲金融危机及市场约束加剧的影响, 石化企业税收每年短收近2亿元,给 财政收入的完成和收支平衡带来了较 大困难。通过推行会计委派, 强化会 计监督职能, 促使企业挖潜增效, 降 低产品成本,增加收入;促使行政事 业单位努力增收节支,降低行政成 本、节省支出。全市的财政收入增幅保 持在9%以上、财政支出紧中求活、保 证了全市工资兑现和社会稳定,连续6 年财政收支平衡。

三是优化了会计资源的配置,提 高了会计人员的地位和综合素质。通 过会计委派,全市精简会计岗位2300 多个, 优化了会计资源配置。尤其是 乡镇"零户统管"和县市区直"财 务集中核算"效果明显。现在一个乡 镇共享一套会计软件、2-4台微机就 能有效地管理镇直所有单位的财务, 全市可节省会计软件、计算机购置及 配套费近亿元。会计委派后,会计人 员相对稳定, 其任免权在财政部门和 主管部门,淡化了"内部人"的色 彩, 受单位的影响较小, 地位有明显 提高,责任也相应增强。据不完全统 计, 2001年, 委派会计审核出不合 理开支单据690份,金额108.4万元, 审核出不合理预算支出数 560 余万 元,抵制"三乱"行为380多次。 同时, 由于委派会计都通过竞争上 岗,择优聘任,增强了会计人员的竞 争意识, 促使他们钻研财会知识, 提 高业务技能。不少会计人员反映,以 "要我学", 现在则是"我要 其业务能力和理财水平明显提 基本上杜绝了"会计出纳一肩 挑、会计总账单据包、领导签字就报 销、无证上岗换不掉"的现象。

四是强化了会计基础工作, 提高 了会计信息质量。会计委派后, 改领 导先审批、出纳后报账的"自上而 下"审批程序为会计先审核、领导后 审批的"自下而上"的审批程序、使 会计监督的位次前移, 有效地控制了 支出。从对市直20个单位会计委派工 作考评的情况看, 在接待费、燃料费 及邮、电、水等办公经费支出方面效 益比较明显,平均下降了10%。规范 了会计核算,统一了会计账簿、科 目, 归并了银行账户, 完善了报表管 理, 普及了会计电算化, 提高了财务 管理水平和会计信息质量, 杜绝了领 导定调子、会计填数字的不良行为, 会计信息失真问题得到了有效遏制。

五是提高了资金使用效益, 规范

了乡镇债务管理。被委派单位和委派 会计都加强了对费用支出的管理,对 行政事业单位而言,降低了"行政成 本",对企业而言降低了"生产成 本"。荆门市教委管理着市属10所中 小学, 10 个二级单位, 以前财务管 理松散,资金使用分散。试行财会集 中核算后,将所属单位和学校的财务 管理全部集中,取消了38名财务人 员,减少支出58万元,同时对学校 以前分散的建设性经费统筹安排, 集 中了700万元资金兴修了一所中学, 解决了1500名学生的入学问题。市粮 食系统开展会计委派后, 强化内部管 理和支出管理, 2001 年减亏 6000 万 元。同时规范了乡镇的债务管理。目 前, 乡镇债务和农村债务问题非常严 重、有的乡镇债务上千万元、严重制 纳了农村经济健康有序发展。经过调 查, 发现许多都是由于乡镇财务管理 松弛,资金管理乱造成的,通过"零 户统管",严禁举债开支,高息贷款 等行为, 所有开支都公正透明, 接受 监督,控制了债务额的攀升。

六是建立了源头防腐机制, 促进 了党风廉政建设。过去一些单位在财 务收支上存在"暗箱操作", 收支不 受制约,容易滋生腐败。而现在每笔 开支都要经过核算中心或委派会计审 核把关,增强了财务收支的透明度。 通过会计环节建立权力约束制度,把 监督由单位外部延伸到单位内部, 可 以从源头上堵住管理上的漏洞, 遏制 腐败现象的发生。

(作者单位: 湖北省荆门市财政 局)

